
Question	  n°4	  –	  Quels	  sont	  les	  grands	  équilibres	  
macroéconomiques	  ?	  

Chapitre	  1	  :	  Les	  grands	  questions	  que	  se	  posent	  les	  économistes	  

Notions	  :	  Equilibre	  emplois-‐ressources	  
	  
Plan	  :	  	   1	  –	  Le	  circuit	  économique	  

2	  –	  L’équilibre	  emploi-‐ressources	  	  
A	  –	  Une	  représentation	  comptable	  du	  circuit	  
B	  –	  Quelles	  sont	  les	  sources	  possibles	  de	  déséquilibres	  ?	  

	  
Document	  1	  :	  A	  quoi	  le	  PIB	  est-‐il	  employé	  ?	  
	  

	  

Document	  2	  :	  Les	  acteurs	  de	  l’économie	  nationale	  ou	  «	  secteurs	  institutionnels	  »	  

	  

	  
	  



Q1.	  Quels	  sont	  les	  6	  grands	  acteurs	  de	  l’économie	  ?	  Complétez	  le	  tableau	  (cases	  manquantes)	  
Q2.	  Pourquoi	  parle-‐t-‐on	  de	  circuit	  ?	  
Q3.	  Admettons	  qu’une	  entreprise	  produit	  des	  machines-‐outils.	  Montrez	  que	  cette	  création	  de	  richesse	  va	  participer	  au	  circuit	  
économique.	  
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Document	  n°3	  :	  le	  circuit	  d'une	  économie	  imaginaire	  (Voir	  schéma	  support	  avec	  flux	  monétaires	  et	  flux	  réels)	  
	  
Soit	  une	  économie	  imaginaire	  composée	  d'entreprises,	  de	  ménages,	  de	  banques,	  d'administrations,	  et	  du	  reste	  du	  monde.	  Les	  
principales	  opérations	  entre	  les	  agents	  sont	  décrites	  dans	  les	  statistiques	  suivantes	  :	  
	  
-‐ Les	  entreprises	  ont	  vendu	  aux	  ménages	  pour	  4700	  milliards	  (consommation)	  et	  aux	  administrations	  pour	  1000	  milliards.	  Elles	  

ont	  versé	  5000	  milliards	  de	  salaires	  aux	  ménages	  et	  1200	  milliards	  de	  cotisations	  sociales	  et	  impôts	  aux	  administrations.	  Elles	  
ont	  exporté	  pour	  300	  milliards.	  
	  

-‐ Les	  ménages	  ont	  importé	  pour	  200	  milliards	  de	  produits.	  
	  

-‐ Les	  administrations	  ont	  versé	  pour	  800	  milliards	  de	  salaires	  et	  1700	  milliards	  de	  prestations	  sociales	  aux	  ménages	  et	  elles	  ont	  
perçu	  2000	  milliards	  d'impôts	  et	  de	  cotisations	  sociales	  des	  ménages.	  
	  

-‐ Les	  banques	  ont	  reçu	  900	  milliards	  d'épargne	  des	  ménages	  et	  elles	  ont	  versé	  300	  milliards	  de	  salaires.	  Leur	  production	  (400	  
milliards)	  est	  consommée	  par	   les	  ménages.	  Le	  montant	  des	  crédits	  nets	   (crédits	  moins	   remboursements)	   s'est	  élevé	  à	  900	  
milliards	  dont	  300	  à	  destination	  des	  administrations,	  400	  pour	  les	  ménages	  et	  600	  pour	  les	  entreprises.	  

	  



Q1.	  Construisez	  un	  schéma	  présentant	  les	  cinq	  acteurs	  de	  cette	  économie	  et	  les	  flux	  monétaires	  correspondant	  aux	  opérations	  
décrites	   ci-‐dessus	   (vous	   représenterez	   en	   rouge	   les	   ressources	   des	   banques,	   en	   bleu	   celles	   des	   ménages,	   en	   vert	   celles	   des	  
administrations,	  en	  noir	  celles	  des	  entreprises	  et	  en	  orange	  celles	  du	  RDM)	  
Q2.	  Vérifiez	  que	  pour	  les	  ménages,	  les	  entreprises	  et	  les	  administrations,	  les	  ressources	  d'un	  agent	  sont	  égales	  à	  ses	  dépenses.	  
Q3.	  Pourquoi	  n'est-‐ce	  pas	  le	  cas,	  ni	  pour	  les	  banques	  ni	  pour	  le	  reste	  du	  monde	  ?	  

	  

D'après	  Bréal	  2005	  
Voir	  capsule	  vidéo	  «	  L’équilibre	  emplois-‐ressources	  »	  
	  
Q1	  :	  D’où	  proviennent	  les	  biens	  et	  services	  disponibles	  dans	  une	  économie	  ?	  (=	  ses	  ressources)	  
Q2	  :	  A	  quoi	  peuvent	  être	  employés	  les	  différents	  biens	  et	  services	  au	  sein	  d’une	  économie	  ?	  (=	  les	  dépenses)	  
Q3	  :	   Formulez	   une	   équation	   simple	   reliant	   d’un	   côté	   les	   différentes	   ressources	   d’une	   économie	   et	   de	   l’autre	   ses	  
différents	  emplois.	  
	  
	  
	  
Document	  n°4	  :	  Emplois	  et	  ressources	  en	  France,	  en	  2009	  
	  
	  

	  
	  
Document	  5	  :	  D’où	  viennent	  les	  déséquilibres	  (1)	  ?	  
	  

	  
	  
Document	  6	  :	  D’où	  viennent	  les	  déséquilibres	  (2)	  ?	  
	  

	  



	  
	  


